
likviditetsbudgettet vurdere, hvor-

dan virksomheden i den konkrete 

situation kan styrke likviditeten . 

Af de censorer, som har evalueret 

opgavesættet, melder godt 80%  

tilbage, at det eksamensopgavesæt-

tet på alle målepunkter har været 

passende. 95% af censorerne me-

ner at opgavesættet har haft et pas-

sende omfang (se tabel nedenfor).  

Gennemsnitskarakteren blev 5,99 

og dumpeprocenten 11,5. Det er 

sammenlignet med de tidligere år 

et lidt højere gennemsnit og noget 

lavere dumpeprocent. Det skal be-

mærkes, at tallene bygger på om-

kring 50% af eleverne. Det skal 

ligeledes bemærkes,  at der er en 

meget stor spredning fra de bedste 

klasser til de klasser, der har klaret 

sig dårligst. De økonomiske studie-

retninger, typisk med finansiering 

og matematik, har de højeste gen-

nemsnit og laveste dumpeprocen-

ter.  

Censorerne melder overordnet 

tilbage, at denne sommers eksa-

mensopgave i virksomhedsøko-

nomi på niveau A har fungeret 

efter hensigten.  

 

Historien til årets eksamensopgave 

på niveau A er hentet fra en dansk 

producent af stål-

trapper. Opgave-

sættet omfatter 4 

delopgaver. Op-

gave 1 tager ud-

gangspunkt i pro-

blemstillinger 

omkring knap 

kapacitet. Opgave 2 er en klassisk 

investeringsopgave. Opgave 3 om-

fatter en afslutningsopgave kombi-

neret med spørgsmål omkring op-

stilling af et bidragsregnskab, be-

regning af DG samt en følsomheds-

beregning. Opgave 4 er en budget-

teringsopgave, hvor eleverne skal 

opstille et likviditetsbudget og dis-

kutere ideen med at lave budgetter. 

Eleverne skal i forbindelse med 

Skriftlig eksamen i VØ A 2010 
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Netbrev 
Nyt fra UVM 

 

De nye læreplaner og 

vejledninger ligger nu 

på UVM.DK.  Lære-

planerne er gældende 

for de elever der star-

ter august 2010.  

Link til læreplaner og 

vejledninger. 

 

Indhold 

Eksamen VØ A  1 

Eksamen VØ B 2 

Fagdidaktik 3 

FLE kursus 3 

Bagsiden 4 

  

  

Hvordan vurderer du -   
  For lavt Passende For højt Ved ikke Svar i alt 

- det faglige niveau 7 34 0 0 41 
  17% 83% 0% 0%   

- omfanget af opgaverne 2 39 0 0 41 
  5% 95% 0% 0%   

- de teoretiske krav 7 34 0 0 41 
  17% 83% 0% 0%   

- andel af anvendelsesopg. 4 34 3 0 41 
  10% 83% 7% 0%   

- andelen af vurderingsopg. 4 34 3 0 41 
  10% 83% 7% 0%   

http://uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Fagenes%20sider.aspx
http://uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Fagenes%20sider.aspx
http://fst-as.dk/postnukephoenix/modules.php?op=modload&name=News&file=index&catid=&topic=3&allstories=1


Censorerne er enige om, at denne 

sommers eksamensopgave på ni-

veau B på bedste måde har prø-

vet eleverne i forhold til fagets 

mål.  

 

Virksomheden bag årets eksamens-

opgave på niveau B er en større 

campingforhandler. Virksomheden 

beskrives i opgaven således:  

”Virksomheden har siden 1974 
udvidet flere gange, og den er i 
dag en af Danmarks førende 
campingvognsforhandlere. 
Camping Parken Vejle A/S for-
handler alle de kendte kvalitets-
mærker, som Hobby, Fendt, 
Dethleffs, Solifer og Ci Caravan 
International. ” 

Opgavesættet omfatter 4 opgaver. I 

første opgave skal eleverne beregne 

den optimale indkøbsstørrelse og 

de samlede ordre og lageromkost-

ninger. Endvidere bliver eleverne 

bedt om at vurdere og diskutere 

problemstillinger omkring et sik-

kerhedslager. Opgave 2 omfatter en 

kalkulationsopgave, prisoptimering 

og en nulpunktsberegning. I opgave 

3 skal eleverne opstille en resultat- 

opgørelse og balance på grundlag 

af en saldobalance. Endvidere skal 

eleverne lave en rentabilitetsanaly-

se. I den sidste opgave skal elever-

ne udarbejde et likviditetsbudget med 

udgangspunkt i en kvartalsopdelt re-

sultatopgørelse.  

Af de censorer, som har evalueret 

opgavesættet, melder 86%  tilbage, 

at eksamensopgavesættet ligger på 

et passende fagligt niveau. Det sam-

me gælder opgavernes teoretiske 

niveau. 94% af censorerne mener at 

opgavesættet har haft et passende 

omfang (se tabel nedenfor).  

Gennemsnitskarakteren blev 6,4 og 

dumpeprocenten 11,52.  Det er sam-

menlignet med de tidligere år et no-

get højere gennemsnit og en meget 

lavere dumpeprocent. Det skal be-

mærkes, at tallene bygger på om-

kring 50% af eleverne. Det skal li-

geledes bemærkes,  at der er en me-

get stor spredning fra de bedste 

klasser til de klasser, der har klaret 

sig dårligst. .  

 

Side 2 

Netbrev 

Skriftlig eksamen i VØ B 2010 

Hvordan vurderer du -   
  For lavt Passende For højt Ved ikke Svar i alt 
det faglige niveau 4 30 1 0 35 
  11% 86% 3% 0%   

omfanget af opgaverne 2 33 0 0 35 
  6% 94% 0% 0%   

de teoretiske krav 5 30 0 0 35 
  14% 86% 0% 0%   

andel af anvendelsesopg. 1 32 2 0 35 
  3% 91% 6% 0%   

andelen af vurderingsopg. 2 33 0 0 35 
  6% 94% 0% 0%   



Som en del af pædagogikumud-

dannelsen skal kandidaterne del-

tage i fagenes fagdidaktiske kur-

ser. 

Mange nye lærere skal deltage i de 

fagdidaktiske kurser dette efterår. 

Til kurset i virksomhed skal 36 læ-

rere deltage, erhvervsøkonomi - 13 

lærere, erhvervsret 3, og hvert af 

fagene organisation og finansiering 

4. 

Det fagdidaktiske kursus i virksom-

hedsøkonomi afholdes: 7.-10. sep-

tember 2010 i Vejle. Du kan se 

2010 kursusprogrammet for det 

fagdidaktiske kursus i virksom-

hedsøkonomi på kursets hjemme-

side: Klik her. 

Det fagdidaktiske  kursus i finan-

siering omfatter deltagelse i det 

fagdidaktiske kursus i virksom-

hedsøkonomi og en ekstra dag  i 

forbindelse  med kursusdagen med 

Nykredit. Kurset afholdes 10. no-

vember hos Nykredit, Kalvebod Bryg-

ge 1, København.  

Det fagdidaktiske kursus i organisati-

on omfatter deltagelse i det fagdidak-

tiske kursus i virksomhedsøkonomi 

eller afsætning, og en ekstra dag i for-

bindelse  med kursusdagen om strate-

gi 1. september, Skanderborg Han-

delsskole (DRØF kursus). 

Det fagdidaktiske kursus i erhvervs-

økonomi afholdes i forbindelse med 

den faglige forenings årskursus den 

15.-17. september i Århus, kombine-

ret med en fagdidaktisk dag. Tid og 

sted for den fagdidaktiske dag aftales 

med kandidaterne. 

Det fagdidaktiske kursus i erhvervsret 

afholdes i forbindelse med den faglige 

forenings årskursus den 23.-24. sep-

tember i Odense, kombineret med en 

fagdidaktisk dag. Tid og sted for den 

fagdidaktiske dag aftales med kandi-

daterne. 

Mange deltagere til de fagdidaktiske kurser 2010 

Side 3 

Netbrev 

FLE afholder generalforsamlings-

kursus den 16.-17. september.  

Kursets tema er Fag-

didaktik . Medier og 

IT i undervisningen. 

Programmet omfatter 

bl.a. brug af Pod-cast, 

oplæg fra forskere på 

Århus Universitet om 

brug af it i undervisningen, et virk-

somhedsbesøg og en time med fag-

konsulenten.  

Som vanligt er der introduktions-

kursus til European Business Games 

onsdag den 15. september.  

FLE’s generalforsamling afholdes den 

15. september kl. 19.30.  

Programmet er udsendt til alle med-

lemmer af FLE.   

Generalforsamlingskurset kombineret 

med en fagdidaktisk dag udgør det 

fagdidaktiske kursus for nye lærere i 

erhvervsøkonomi C.   

Tilmelding til Anne Højte: ah@viby-

gym.dk 

FLE - generalforsamlingskursus 

http://sites.google.com/site/virksomhedsokonomi/


Undervisningsministeriet 

Gymnasieafdelingen 

Frederiksholms Kanal 26 

1220 København K 

 

 

 

Nyttige links 

DRØF, Driftsøkonomisk forening, FLE,  Lærere i erhvervsøkonomi,   

Lærere i erhvervsret,  Hhx fagsiderne på EMU.dk, Eksamensbekendtgø-

relsen   Procedure ved Behandling af klager over skriftlige prøver  Eksa-

menskalender 2010  Undervisningsbeskrivelser   Tidligere stillede eksa-

mensopgaver   

Red. Mads Achilles 
maach1@uvm.dk 

Tlf. 2281 3225 

 
Privat 

Damhus 68 
6600 Vejen 

Tlf. 76960011 
 

August 2010 

Næsten 600 lærere med relationer til de erhvervsøkonomiske fag i de gymnasiale 

uddannelser fag  får dette netbrev ..og det næste, som udsendes medio september. 

En case De senere års medieudvikling har åbnet døren til en nærmest 

uendelig mængde af informationer i lyd, billede og tekst om danske 
virksomheder.  Det er blevet nemt at konstruere en case omkring en 

virksomhed med videoindslag kombineret med nyhedsstof, baggrunds-
stof og stof om virksomhedens økonomiske situation. Billedet herunder 

viser kilderne til en case omkring møbelbranchen og møbelvirksomhe-

den Mono cph A/S. Case materialet er artikler om møbelranchen hen-
tet fra Infomedia, et tv indslag fra Jyske Bank Tv med temaet: 

”Virksomhedens strategi i en krisetid”,   virksomhedens hjemmeside og 
virksomhedens regnskaber, som de er præsenteret i Navne Numre og 

Erhvervs i SkoDa. Ja, ….så mangler der bare nogle spørgsmål til casen. 

http://www.droef.dk
http://www.emu.dk/gym/fag/eo/
http://www.emu.dk/gym/hhx/eh/index.html
http://www.emu.dk/gym/htxhhx/index.html
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=126001
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=126001
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Klager.aspx
http://www.uvm.dk/~/media/Files/Udd/Gym/PDF10/Proever%20og%20eksamen/Kalendere%20og%20oversigter/100108_ProeveKalenderGym_version_5.ashx
http://www.uvm.dk/~/media/Files/Udd/Gym/PDF10/Proever%20og%20eksamen/Kalendere%20og%20oversigter/100108_ProeveKalenderGym_version_5.ashx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Undervisningsbeskrivelser.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Tidligere%20skriftlige%20opgavesaet%20hhx%20og%20htx.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Tidligere%20skriftlige%20opgavesaet%20hhx%20og%20htx.aspx

